

# 始终站稳人民立场

## ——学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的重要讲话体会

全国政协委员 田进

7月1日上午，我在天安门现场聆听了习近平总书记

在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的重要讲话，心情激动，思绪万千。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。中国共产党为人民而生、为人民而战、为人民谋幸福。我们的第一个百年奋斗目标已经实现，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困。第二个百年奋斗的征程已经开启，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。这多么使人心潮澎湃！

习近平总书记指出，中国共产党的先驱们，创建了中国共产党，并形成了坚持真理、坚守理想、践行初心、担当使命、不怕牺牲、英勇斗争、对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。这启示我们，要传承和发扬伟大的建党精神，铸就钢铁意志，永远听党话、感党恩、跟党走；要坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、传承红色基因，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义；要加强思想政治引领，广泛凝聚共识，广聚天下英才，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆，汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量！

习近平总书记指出，中国共产党的根基在人民，血脉在人民，力量在人民，打江山，守江山，守的是人民的心。正是因为与人民同呼吸、共命运、心连心，所以我们的党能凝聚起坚不可摧的团结奋进力量，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。人民是我们党执政的最大底气，是我们人民共和国的坚实基础，是我们党兴国的根本所在。我们必须站稳人民立场，贯彻党的群众路线，遵守人民首创精神，践行以人民为中心的发展思想；要贴近人民群众，倾听人民的心声，问情于民，问需于民，问计于民；要多搭建群众互动交流的平台，广泛听取群众意见，反映人民呼声。奋斗在这样一个伟大的时代，我们都是追梦人，也是贡献者，我们要团结起来，为了人民美好幸福生活而奋斗！

当今世界正面临百年未有之大变局，我们党要实现伟大梦想，必须进行伟大斗争，必然要应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，我们要充分认识这场伟大斗争的长期性、复杂性和艰巨性。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，既是世界观，又是方法论；既是认识论，又是实践论。我们要更加深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和实践要求，认真遵循基本方略，聚焦热点难点问题，切实运用指导实践；要在担当作为中提升政治能力，磨砺党性修养，增强斗争精神。作为中共党员，要讲真话，谋真言，并为政协在联系各方面人士中发挥作用，为实现宏伟目标凝聚人心，不懈奋斗！

# 雪域高原探访嘎拉村

## ——全国政协教科卫体委员会“加强科技自主创新 助力川藏铁路建设”调研现场小记

本报记者 孙金诚

7月的西藏自治区林芝市嘎拉村，鸟语虫鸣，绿植花海，生机盎然。村口，“绿水青山就是金山银山 冰天雪地也是金山银山”的生态标语赫然醒目，整洁宽敞的村道，错落有致的藏式民居，家家户户院子里种有桃、李、苹果及葡萄等，黄绿相间，烟火村落。

7月21日下午，习近平总书记风尘仆仆来到嘎拉村，考察乡村振兴等工作。他走家串户了解村情民意，和乡亲们拉家常、谈发展，当时整个村子都沸腾了！

7月29日，全国政协教科卫体委员会调研组沿着习近平总书记在西藏留下的足迹来到嘎拉村，感受这个昔日贫困小山村发生的大变化。

在村民达瓦坚参的藏院里，回忆起

试围绕看桃花搞旅游。“那时候，村里由于人畜未分离、污水横流、气味难闻、村容村貌差，基础设施不完善，制约了全村的发展。”边巴回忆，虽然嘎拉村是桃花节的举办地，但每年搞桃花节只有5分钟，甚至连厕所和大门都没有。

2014年，嘎拉村开始进行村居环境治理，实施人畜分离。嘎拉村所在行政村第一书记尼玛伟色说，嘎拉村修栈道、挖水渠、堆玛尼堆、建观景亭、铸藏汉同心锁，完成了从村庄到景区的蜕变。

近年来，嘎拉村以产业兴旺为重点，培育桃花文化旅游节品牌，打造“桃花源”景区，组建农牧民运输队，产业带动持续增收。据了解，2020年，嘎拉村农村经济总收入达到1115.09万元，人均可支配收入达到

3.13万元。

“我们家年收入30万元以上。桃花经济分红、跑运输、土地流转、林业补贴和牧业等构成了主要收入来源。”达瓦坚参激动地说。

“绿水青山既是自然财富，又是经济财富。生态旅游让嘎拉村走上可持续发展之路。”看着达瓦坚参脸上的笑容，王宜委员忍不住竖起了大拇指，“嘎拉村的变化是西藏和平解放70年来发生翻天覆地变化的一个缩影。”

“在雪域高原，绿色发展的理念正谱写壮美诗篇。”姚植栋委员表示，保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展的最大贡献。

“我们以乡村振兴，一定要保护好生态。”边巴对调研组表示。



8月1日，巩立姣在颁奖仪式上。当日上午的东京新国立竞技场，中国女子铅球运动员巩立姣以20米58、领先第二名0.79米的绝对优势，拿下中国奥运历史上的首枚奥运项目金牌。

新华社发

## “遍体鳞伤的老将”终圆梦 母亲要为她“炖肉、捏饺子”

在巩立姣锁定冠军的那一刻，河北省体育局的大屏幕上，巩立姣的母亲陈秋兰已经红了眼圈，她和女儿的恩师、省队教练李梅素紧紧相拥，欢庆的人群已经将她簇拥在中间。

北京时间8月1日，东京奥运会女子铅球决赛，32岁的中国名将巩立姣投出20.58米的个人最佳成绩，成功夺冠。这是巩立姣职业生涯首枚奥运金牌，也是中国铅球第一枚奥运金牌。

“今天姣姣不仅得了金牌，也实现了我们一代代人的梦想。我们为她高兴，她多年来为实现梦想克服了各种困难。”李梅素感慨道。

出生于河北石家庄农村的巩立姣，是中国知名的铅球女将。她与这项运动结伴已有21个年头。于她而言，职业生涯大起大落，既有两届世锦赛蝉联冠军的幸

福，也有连续三届奥运会与金牌失之交臂的遗憾。“一名遍体鳞伤的老将”，东京奥运会前，她在一封写给自己的信中这样自称。

“她的膝关节、肩、背都有伤，那是长年坚持大运动量的练习累积下来的老伤。”李梅素说，巩立姣的膝关节伤情严重的时候，日常生活的蹲起都困难，更别说训练。随着巩立姣年龄增加，大运动量训练之后如何恢复也是难题，但她仍咬牙坚持完成每天的训练计划。

对巩立姣来说，“遍体鳞伤”的或许还有心灵。她在世界女子铅球领域长期保持强劲竞争力，从2008年北京奥运会到2016年里约奥运会，再到东京奥运延期一年，13年内巩立姣数次体会失败和坎坷。特别是2016年里约奥运会，她发挥欠佳屈居第四，泪洒赛场。

在巩立姣父亲巩文全的记忆里，女儿不

太和家人说训练的事，也没有喊过苦。“有时候我看到她很辛苦，带着伤回家，我会说咱不干了，但是她从来没有放弃过。”巩文全说。

巩立姣有时候会跟母亲陈秋兰倾诉苦水。虽然心疼，但母亲总会安慰她，任何工作想要成功都不容易，鼓励她“好好努力，不放弃”。眼下，母亲陈秋兰最盼望的就是女儿能早日回家团聚，她说要为女儿“炖一锅红烧肉、捏饺子”。

梦想着“夺得奥运冠军”和“把铅球这个冷门项目‘捂热’”的巩立姣，已经实现了冠军梦。截至笔者发稿时，在中国社交媒体“微博”上，“巩立姣夺得铅球金牌”的话题一度冲到热搜榜第二位，阅读达到4.3亿次，讨论15.3万次，这一数字还在不断增长。

(李晚伟)

## 国乒“团战”首战告捷 女乒替补经住考验

据新华社电（记者 张寒 苏斌）东京奥运会乒乓球赛1日进入团体赛争夺，双线占据头号种子位置的中国乒乓球男女队以两个3:0展开卫冕之旅，因刘诗雯肘伤复发而替补出场的P卡选手王曼昱和混双决赛遗憾失金的许昕分别为各自队伍拿下两分，经受住了考验。

依照本届奥运会乒乓球团体赛的重新排阵要求，第一场为双打比赛，王曼昱与孙颖莎搭档，对阵刘佳/刘园这对左右手搭档的奥地利队老将组合。她们在开局三个球以内的短暂无适之后迅速上手，以11:4、11:6、11:4轻松拿下第一分。

第二场单打，新科奥运女单冠军陈梦直落三盘速胜波尔卡诺娃。随后22

岁的王曼昱再度登场，同样以3:0击败35岁的直板选手刘园。三场比赛，中国队用时仅50分钟，每局让对手得分不超过6分。

男团方面，中国队首战对阵埃及，马龙/许昕这对男双老搭档首场出战，男单头号种子樊振东第二场对阵对手一单奥马尔·阿萨尔，许昕则在第三场单打对阵卡塔尔立德·阿萨尔，三场比赛均以3:0收尾。



8月1日，中国选手陈梦在乒乓球比赛中回球。当日，在东京奥运会羽毛球女子单打决赛中，中国选手陈雨菲对阵中国台北选手戴资颖。新华社记者 薛玉斌 摄

## 今年以来我国洪涝灾害受灾3481万人次 直接经济损失1230亿元

本报讯(记者 朱婷)日前,国新办举行防汛救灾工作情况发布会。国家防汛抗旱总指挥部秘书长、应急管理部部长兼水利部副部长周学文在发布会上介绍,今年以来,洪涝灾害受灾3481万人次、146人死亡失踪,7.2万间房屋倒塌,直接经济损失1230亿元,与近5年同期均值相比,分别下降34%、64%、45%、22%。

周学文表示,7月17日以来,洪涝灾害造成河南、山西、内蒙古等21省(区、市)1540万人受灾,96人死亡失踪,转移安置161.4万人;尤其是河南省灾情重,伤亡大,牵动着全国人民的心,截至目前73人遇难。“我们感到十分痛心、痛惜”。

7月16日以来,河南郑州、新乡等16个市遭受洪涝灾害,导致1366.43万人受灾,5.5万间房屋倒塌,紧急转移安置147.08万人。河南此次灾情直接经济损失统计正在进一步排查。“救灾期间,目前已解除解放军4.6万人、6.1万民兵参与救援。另外,应急管理部从12个省份调派消防救援力量约4000人。”周学文透露。

据介绍,入汛以来,全国平均降水量314.8毫米,较常年同期偏少1.1%,但东北、黄淮、海河部分地区降雨偏多,时段集中。全国有154个国家气象站日降水量达到极端事件监测标准,其中33站突破历史极值。7月20日郑州最大小时降雨量达201.9毫米,突破我国大陆小时降雨量198毫米的历史极值。

周学文介绍,北方江河汛情严重,中小河流涨势迅猛。入汛以来,全国26个省份372条河流发生超警戒以上洪水,其中96条河流超保,31条河流超历史。

中国气象局新闻发言人、应急减灾与公共服务司司长王志华表示,目前看,未来一段时间的天气气候形势依然复杂,不容乐观。预计未来一周需要重点关注第6号台风“烟花”及其残余环流对于东北、华北和华东等地的影响。预计未来十天,西北太平洋还将有一到两个台风生成,其中将有一个影响我国东南沿海地区,华东沿海需要继续做好防风工作。“建议密切关注后期雨带位置变化和台风发展动态,根据预报预测意见,及时调整防汛减灾工作重点。”他表示。

## 美国政府债务上限将生效 违约风险几何

新华社记者 高攀 许缘 熊茂伶

### 国会两党态度如何

债务上限恢复生效后,美国财政部将不能通过发行债券来继续融资,而只能通过非常规措施来腾挪借债空间,比如暂停投资联邦政府雇员退休基金等。

美国财政部部长耶伦7月23日给国会两党领袖写信,敦促国会尽快通过立法提高债务上限或暂停其生效。耶伦表示,财政部当前无法预测非常规措施可以支撑多长时间。在某些情形下,等到国会结束夏季休会、9月中旬复会后,财政部持有的现金和非常规措施可能会很快耗尽。

美国两党政策研究中心认为,目前国会两种立法程序解决债务上限问题。第一,通过常规立法程序提高债务上限或暂停其生效,但这在参议院需获得60票以上,意味着民

主党要争取至少10名共和党参议员支持。第二,民主党可利用所谓的预算调节程序提高债务上限,这在参议院只需51票简单多数即可通过。

参议院共和党领袖麦康奈尔日前表示,共和党不会支持提高债务上限,民主党只能利用预算调节程序通过相关立法。参议院财政委员会主席、资深民主党参议员罗恩·怀登则表示,共和党将美国债务违约作为谈判筹码是完全错误的,民主党不会作出任何让步。

### 潜在风险几何

等到9月中旬国会复会后,两党还需就10月1日开始的新一财年政府预算进行协商。分析人士认为,届时政府预算和债务上限博弈相互交织,两党拉锯可能持续更久,将引发投资者对美国政府关门和违约风险的担忧,加剧

金融市场波动。国会预算办公室预计,美国财政部持有的现金和非常规措施可支撑政府运营至10月初,如果届时国会仍未就债务上限达成一致,美国很可能在10月或11月面临政府债务违约风险。

从历史上看,两党多次就债务上限展开博弈,但都在“最后一刻”前达成协议,均不敢引爆债务违约这颗“核弹”。耶伦此前警告,债务违约将对美国经济和所有美国人生计造成无可挽回的伤害。观察人士指出,债务违约将严重削弱美国借债信誉,甚至可能动摇美元的主要储备货币地位,引发投资者抛售美国国债,加剧全球金融市场动荡,拖累世界经济复苏。

2011年8月,两党围绕提高债务上限的持续博弈曾造成资本市场剧烈波动,导致国际信用评级机构标准普尔将美国主权信用评级由“AAA”下调一档至“AA+”。这是美国历史上首次遭遇主权信用评级降级。

专家指出,即便美国国会暂时提高债务上限化解违约风险,从中长期来看美国财政和债务状况仍不可持续。国会预算局警告,日益沉重的债务负担和更高的通胀率可能增加财政危机风险,同时削弱市场对美元的信心,抬高私营企业在国际市场的融资成本。

### 热点问答

美国联邦政府债务上限在暂停两年后将于今年8月1日恢复生效。由于目前美国国会民主、共和两党远未就提高债务上限达成共识,美国财政部将不能继续发债,只能动用非常规措施来腾挪举债空间和争取时间。分析人士认为,如果等到9月底、10月初美国国会仍未就债务上限达成一致,美国政府债务违约风险将实质性上升,并可能引发金融市场波动。

据美国国会预算办公室统计,截至6月30日,美国未偿联邦政府债务余额约为28.5万亿美元,其中公众持有的债务约22.3万亿美元,政府间债务约6.2万亿美元。